

羊城晚报记者 胡广欣

港剧《婚后事》正在翡翠台和埋堆堆热播。这部剧由口碑港剧《香港爱情故事》的监制林肯操刀，用20集探讨“离婚”“不忠”“错爱”“修复”四大主题。剧集播出首周反响不俗，豆瓣评分涨至8.7分。

而《婚后事》最大的焦点必然是女主角陈自瑶。她自出道以来首次担纲女一号，演绎一位经受丈夫出轨背叛而决定离婚的女性张明芯。首周剧情中，张明芯的情绪跌宕起伏：闹离婚的疯狂、在女儿面前的脆弱、对前夫的冷漠……陈自瑶的表演被不少观众称赞“很真实”。接受羊城晚报等媒体采访时，陈自瑶坦言为这个角色付出了大量的心力。而她也鼓励现实中遭遇婚姻问题的“张明芯”们必须保持冷静：“婚姻是两个人共同努力的成果。遇到问题，跟对方理性沟通，不要永远处在疯狂的状态。这就是我的建议。”

陈自瑶饰演的张明芯，给观众留下的第一印象是“疯”。《婚后事》从不同视角展开叙事，第一集是张明芯前夫潘善仁的视角。潘善仁以正直、隐忍的好好先生形象出现，而张明芯在离婚调解庭上咄咄逼人，争抢女儿的抚养权，而对潘善仁的痛苦视而不见。陈自瑶解释：“观众在第一集看到的‘疯癫’未必是真的。这是潘善仁的视角，他眼中的张明芯是被夸张化的。”

在她看来，《婚后事》就像一幅拼图。观众听不同人物讲述同一个故事，逐渐拼凑出事件的全貌。到了第二集的张明芯视角，她在婚姻中的痛苦被逐渐揭开。潘善仁是兼职的大学讲师，收入并不稳定；他父亲好赌，要靠张明芯为他还赌债；她辛苦创业，却牺牲了陪伴女儿的机会；潘善仁出轨女学生，被发现后苦苦哀求原谅，当张明芯准备既往不咎时，却无意中发现他写的《婚后事》小说，里面充满对那个“她”的眷恋和对婚姻的厌恶……

“观众会明白张明芯如

果变成一个‘疯女人’，为什么为了报复潘善仁而不择手段。我很喜欢这部剧的一个原因是，里面的角色都不完美。他们有缺点、有黑暗面，而观众也会看得到。在这20集故事里，观众跟随不同人物的心路历程走下去，会更加理解他们。”陈自瑶还透露，张明芯的人生不会停留在仇恨中：“大家看到后面就会发现，她会蜕变，会慢慢修复自己。”

剧集开播至今，陈自瑶收到了不少评论，这些网友也正在经历，或者曾经经历张明芯的状态。她会如何鼓励现实中的“张明芯”们？陈自瑶说：“有情绪很正常，但需要给自己一个冷静期，思考一下这段婚姻的问题所在，不要永远处在疯狂的状态。不如跟对方坐下来，理性地聊一聊。因为婚姻毕竟是两个人的事。”



《婚后事》首当女一号，演绎离婚女性获好评

陈自瑶：豁出去，演一个离婚「疯女人」



B 婚姻需要两个人共同努力

C 首个女主角来得不算迟

《婚后事》是陈自瑶加入TVB 20年来首次担纲女一号的剧集。本剧编审黄秉怡曾与陈自瑶合作《BB大过天》，正是她向监制林肯推荐了陈自瑶。而陈自瑶以“中奖”来形容这次机会：“这是我当演员这么多年来遇到过的最好的剧本。我更记得看前五集剧本时边看边哭，每一句台词都精准地扎入我心。”

陈自瑶当年在偶像剧《赤沙印记@四叶草·2》正式以演员身份出道，长相甜美的她事业却一直不温不火。等了20年，终于等来人生第一个女主角，陈自瑶并不认为来得太晚：“如果十年前我遇到这样的剧本，未必能发挥好。可能是演技不够成熟，也可能是人生阅历不够丰富。如今在我能驾驭的时

候遇到《婚后事》，这是最好的安排。”

张明芯的确是个不好驾驭的角色。陈自瑶坦言，拍摄的那几个月，她承受着很大的精神压力：怕演不好、怕浪费了一个大好机会。她的策略就是豁出去，把自己变成张明芯。那段时间里，她从早拍到晚，几乎每天只能睡三四个小时。“张明芯的情绪起伏非常大，经历了很多崩溃的瞬间。这些崩溃戏我基本都是素颜出演，希望让观众看到最真实的状态。那段时间，我大部分都处于张明芯的状态。我有时会刻意孤立自己，不跟剧组的人沟通，让自己保持在人物的情绪中。有时候一场戏拍完，我本应抽离出来，但还是会陷入人物的状态里，我以前基本没



有遇到这种情况。这个角色承载了太多，所以当时的点点有抑郁。体力和精力都消耗了很多，我到最后是靠意志力来演完这个角色。”

这几年，陈自瑶的工作越来越多，去年更多了一个身份——直播带货主播。她表示希望能兼顾主播和演员两个身份：“我一直是演员，只是去年尝试多方面发展，多了一个主播身份。我会一直拍戏，希望能遇到好的剧本和角色。”她并不认为家庭和事业的平衡是一个问题：“这么多年来，我都把工作之外的时间留给家庭，照顾和陪伴我的小朋友。”至于会不会让女儿看《婚后事》，陈自瑶笑言：“小朋友应该看不懂这么深奥的戏。”

谁把她逼成疯女人？

倒挂枝头

□ 谭克兴 摄



阳光小区是出了名的卫生小区，但令大伙都啧啧称赞的不是物业服务优，亦非业主素质高，倒是一对收旧人夫妇阚伯与阚妈。方脸的阚伯与瓜子脸的阚妈其实也不是阳光小区的业主，熟悉他们的人都知道，这对夫妇原本只是流浪到此的拾荒人。起初他们只能在小区外拾些垃圾，连小区门都进不了，后来有位业主临时着急卖旧，碰巧找了他们两位上门。结果阚伯与阚妈不仅不苛扣业主卖旧的斤两，还边提出各种收纳建议，说得业主直点头，临走他们又帮业主里里外外都打扫得清清爽爽。这位业主忍不住到业主群里夸赞了一通，说有收旧的活找这夫妇俩准没错。阚伯与阚妈就这样在这小区里出了名，大家争着留下阚伯的手机号。东楼抛物，西楼花坛藏垃圾，这两位都会及时

出现，收拾得干净妥当。物业公司倒也乐得多了两位不用发工资的“编外员工”，便干脆腾了两间闲置的储藏室给他们租住，只象征性地收点租金。阚伯与阚妈这才算正式成了阳光小区的人。

早期还没开始推广垃圾分类，小区里的垃圾扔得很随意，很多可回收垃圾因为与其他垃圾堆到一起都成了废弃物。阚伯看得心急，他们清理起来也很艰难，他与阚妈一商量，又去征得业主委员会和物业公司同意，自己买了一批塑料桶，在小区十栋楼每栋楼前放一个，专门装可回收垃圾。桶上还刷了联系电话，可提供上门服务，随叫随到。小区从此多了一道风景线，早就开始了垃圾分类活动。其实这一番操作，既提高了垃圾回收率，也省了分拣垃圾时间，算账到最后，赚的还是阚伯与阚妈。

也有不配合的业主，故意把垃圾乱扔，阚伯与阚妈就站在“问题楼”的垃圾桶边“微笑服务”。有一次遇上一对年轻租客，不光乱扔，态度还差，嘴巴特别不干净，结果闹起来，小区居民自然站到了阚伯与阚妈这边，集体深刻教育了那对年轻人。管理处也配合刚刚兴起的垃圾分类要求，顺便科普了一回垃圾分类的好处。不久，在第一次垃圾分类评选中，阳光小区就成了“宜居模范”，

小张提醒小张，老人家面前，要能聊，有耐心。小张一边给老张打下手，一边听老张跟老人家叨叨孙子几年级啦、儿子做什么工作啊、一个月工资几千块钱……一位戴花帽子的老太太跟老张聊完自家当高管的儿子，转身去了别家打听肉价，转了三四圈后又回到了老张肉铺。

小张开始觉得，老头子有点吸铁石般的魔力。

9点，摊前来了今天第一个大客户。男人其貌不扬，圆鼓鼓的肚子上系着条围裙。他话不多，价也没问，直接要了25斤前腿肉。

老张搬出三块肥嘟嘟的腿肉，一块一块地称，嘴巴像计算器一样报着数值，手中的刀麻利地剔除着多余的肉。

“一共275元！”老张一边扯着粗嗓子向男人招呼着，一边拿出一大一小两个袋子装肉。只听“咚咚”两声，两块大前腿肉放进了红色袋子；接着

拾荒“二人转”

□ 周承强

高兴地准备了三天，拉了一大三轮车的生活旧物到现场，扎扎实实地费了一上午口舌认真讲解，结束时还跟学生们玩起了垃圾分类游戏，教学生们自觉从身边做起。现场其乐融融，阚伯与阚妈就像在演“科学试验二人转”，连学校校长都特意来感谢他们二人，说活动相当成功，阚伯和阚妈功不可没。

阚伯与阚妈天天晚上在开发区仓库整理垃圾搞得很晚，有一段时间他们常闻到有种难以忍受的怪味，禁不住四处寻找怪味源头。最近发现，是附近一家鞋厂排出的化工气体，每至深夜味道尤浓。阚伯遂上门善意提醒厂里保安，请他转告老板要做好环保处理，不宜偷排偷放。可老板压根不理他，每至深夜仍情形照旧，一股臭气从工业园向城里小区蔓延，熏得人头晕气急。忍无可忍的阚伯最后只好偷偷取证，并拨打了政府热线举报。后来发现，该厂老板是偷排老手，每次在线监测采样时，他就安排工人故意断开管线，让采样设施采得全是户外的干净空气。这回阚伯带证举报，显然又立一功，市政府给他颁发了六万元环境举报奖。阚伯夫妻俩一商量，把钱捐给小区小学做奖学金了。

阚伯与阚妈如今仍在阳光小区，日日骑着三轮车出门到处转。但到了周末，总有一些小学生会跑去与他们同行拾荒，此时的阚伯与阚妈就像领队的大队长，满脸骄傲。

“哐”的一下，第三块猪肉摊在案板上，老张换了把尖刀，在瘦的那一边切下三分之一，去皮，装进透明小袋子，再把余下的大块腿肉装进红色袋子，并递给了那个男人。

男人拎着两袋子猪肉满意地离开。小张看得目瞪口呆。

“臭小子，这些东西学校不会教你吧。”老张朝小张挑了挑眉毛，神气得很。

9点半，摊前来了对母女，买完肉两人抢着买单。老张眼疾手快地把二维码递到老人手机的摄像头前——叮！老人支付成功。老张的手机响起“微信收款22元”。

小张又疑惑了：“为啥不让年轻人买单？”

“谁真心抢，谁假意抢，咱们要有眼力见，别净听他们嚷，要多看他们的动作。”老张说，“让想买单的人买单，让不想买单的人不买，这就是要练的本事。”

老张摆摆手：“人家只准备花10块钱，你今天切12块的，明天切13块的，后天还敢来吗？生意要做长久，别贪那点小钱。”说罢老张狡黠一笑，“给他剥8块的肉，收9块，还不知道是谁占便宜呢！”

小张愣住，半天没回过神来。

10点，一个小伙子来买肉。小伙子看上去跟小张年龄差不多，穿着一身老气横秋的蓝色厂服。

小伙子要买10块钱的肉，这是整个上午金额最小的一单生意。老张让小张来试试。

小张拿起尖刀一划，一块细长的肉就甩在秤上：“12块！”

小伙子正准备扫码，老张顺手拖过肉，剥掉了尾巴上的一截，重新上秤：“9块5，收你9块！”

小伙子开心地扫码付款，走的时候连道了两声谢。

小张问老张为什么不多挣两块钱。

老张摆摆手：“人家只准备花10块钱，你今天切12块的，明天切13块的，后天还敢来吗？生意要做长久，别贪那点小钱。”说罢老张狡黠一笑，“给他剥8块的肉，收9块，还不知道是谁占便宜呢！”

小张愣住，半天没回过神来。

C 科幻

上工前夜

□ 严奇

从AI工仓观摩体验了一天，振川回到家，走进浴室，仔仔细打量着浴镜里自己的身体。

“双臂孔武有力，腹肌线条分明，两鬓白发也不多。”振川抬起一只胳膊，秀了秀二头肌，“可惜了这样健硕的肉体，即将要关在AI工仓里工作了，简直暴殄天物！”他看了看浴镜上的电子日历，一条“今日资讯”立刻响起：“主人！今天是×月×日，距离您60岁生日，还剩1天。过完明天的生日，您就要开始工作了。100年前的今天，预休工程法规颁布实施，公民20岁成年后即可提前享受退休生活，由大企业提供免费食宿，每月固定领取薪资；直到60岁便需进入AI工仓上工，投身社会生产，偿还生活损耗……”

这时，小洁走进来，轻轻将手搭在振川的腰上，说：“亲爱的，今天上工初体验，不满意吗？”“明天生日，后天上工，就今天给一天时间去观摩一下，哪有适应的时间，这简直就是压榨劳力！”振川不理会小洁，走回客厅，拿起电话投诉：“我要投诉AI工仓的智能助手，服务态度差……不近人情……”说着说着，他自己似乎也有些心虚了，终于挂上了电话。

“我们享受了40年青春，该工作了。”小洁递过来一杯咖啡，又拍了拍振川的肩膀。

“享受青春？”振川接过咖啡，摆出一副不可置信的表情：“青春是用来奋斗的，不是用来玩乐的！年轻的时候，才应该工作，老了应该享受。现在这什么法规，就是在利用年轻人的稚嫩与无知，鼓励透支人生，害人不浅！”

“亲爱的，别生气。你是讲道理的人，20岁以前你接受过免费的高等教育，20岁以后你签署了这份预休工程协议，如今只是到了你履行义务的时候。”小洁盈盈一笑，继续说，“100年前，人们总说，年轻人有创意但冲动，老人够沉稳但保守，所以才推出了这个预休工程计划，就是鼓励年轻人去旅游、娱乐，体验生活，享用科技，激发大脑活力。当你们到了60岁时，知

识充沛了，经验丰富了，性格成熟了，才能更好地驾驭人工智能，安心工作，造福人类。”

“小洁，你这张嘴就是会说。”振川嘟了嘟嘴，语气柔了许多。

“你看你，60岁了依旧聪明、强壮，上工后肯定将成为人类之光。”小洁柔柔地看着他，“30年的上工期一晃就过去了，到时候再休息啦，反正我会一直陪着你的。”

“唉，一想到这30年我要天天泡在AI工仓里，反反复复地看着电脑写方案、编程，指导机器人学习，就味同嚼蜡！”

“换一个角度看，这30年你依旧可以得到最好的照料，衣食无忧，这30年还用不拖累孩子，且保持着体面与尊严，不好吗？”小洁眨了眨眼睛，柔情似水。

“那倒是。我这40年见的世界都见过了，看孩子们也到了体验世界的时候，我们这辈人确实应该开始工作了，人尽其责。不然，他们怎么有资本享受生活？”振川开始试穿起新的工装，不由又叹了一口气：“从此就要早九晚五，真不适应啊……”

桌上的电话突然响起来：“您的投诉已经接受处理。为了表达歉意，我们将为您提供一场免费的入职派对，邀请您参加！”

振川哈哈一笑，一把扯下工装：“投诉福利就是好！参加派对，我最最喜欢了。”

“嗯，刚刚我还为你约了老王和老赵，车子后备箱里也给你备了两瓶老酒，你们一起去吧。”

小洁的体贴入微，融化了振川的心，他狡黠一笑，开门就要离去：“小洁，你可比我那位黄脸婆强多了，真是温柔可人啊！”

小洁也笑了：“她两年前的AI工仓，你去上工后，应该还可以见到她的……”

自送振川上车，小洁拨通了电话：“家政机器人小洁报告，已说服4157号公民履行预休工程协议。”

“收到！人类，依旧是不长进啊……”

讲究人

□ 田青青